



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线：

0311- 88629212

# 燕赵老年报

不 / 只 / 精 / 彩    还 / 有 / 关 / 爱

2025年  
5月9日  
星期五  
乙巳年四月十二  
总第3054期  
今日八版

## 新闻一句话

河北

■因谈固公交枢纽进行升级改造,5月10日起,石家庄交投集团所属市公交集团对13条线路进行临时调整。1路、5路、31路、41路、67路、103路、580路、观光1路、702路始发站调整为白佛,终点站不变;80路始发站不变,终点站调整为谈固东;98路始发站,终点站不变,增加荣国花园站;536路始发站不变,终点站调整为朝晖桥;553路始发站不变,终点站调整为白佛。

■5月6日,中国旅游研究院发布的《2025年劳动节假日旅游市场特别评论》显示,今年劳动节假期,石家庄跻身全国游客接待量前二十。

国内

■农业农村部消息,当前夏季粮油的主要作物冬小麦进入灌浆期,冬油菜开始收获,玉米、水稻等作物春播进入高峰。

■国家外汇管理局数据显示,截至4月末,我国外汇储备规模为32817亿美元,已连续17个月稳定在3.2万亿美元以上。

■目前,全国红十字系统已经建立起8大类1000多支、10万人规模的红十字救援队,及时高效开展自然灾害、突发事件应急救援。

■由中国消费者协会开发的全国放心消费、无理由退货经营者信息查询平台——“消费查”上线试运行。

■中国人民银行宣布推出十项政策措施,进一步实施好适度宽松的货币政策,推动经济高质量发展。

■国家邮政局监测数据显示,今年“五一”假期,全国邮政快递业累计揽投快递包裹超48亿件,同比增长超两成,创历史新高。

■今年“五一”假期,全国博物馆接待观众超6049.19万人次,创历史新高。

■近日,国务院食安办等六部门印发《食品添加剂滥用问题综合治理方案》,在全国范围内部署开展食品添加剂滥用问题综合治理行动。

■5月6日,中央网信办对15款App和16款SDK个人信息收集使用问题进行通报。其中,包括墨迹天气tv版、医生、西瓜影音等。

■中国人民银行宣布,今年5月11日发行2025吉祥文化金银纪念币一套。该套纪念币共6枚,其中包含两枚心形纪念币。

国际

■美国总统唐纳德·特朗普5月6日说,也门胡塞武装同意停止威胁中东水域航行安全,在此基础上美国将停止对胡塞武装的轰炸。

■联合国近东救济工程处发表声明称,由于以色列关闭过境点并阻止救援物资进入加沙地带长达两个多月,该地带超过66000名儿童严重营养不良。

4年拍摄上万张照片、100多条视频

## 六旬老人用无人机记录石家庄蝶变

本报记者 杜雅楠

暮春时节,石家庄滹沱河南岸环城绿道两侧风景如画,步步皆景。几位头戴骑行帽,身穿骑行服的骑行爱好者在环城绿道上骑行,周翔操纵着无人机遥控杆,将这个画面记录了下来。

今年67岁的周翔是河北省农科院的一位退休干部,他也是石家庄航拍协会副秘书长。2016年,他购买了一台佳能数码相机后,开始自学摄影。刚开始,周翔主要拍摄风光、人文的照片。慢慢地,他又有了玩航拍的念头。

2021年,退休后的周翔买了一台无人机,并学习考取了相关证件。证件到手的第二天,他就到滹沱河畔操作无人

机。无人机飞到空中后,周翔立刻就被手柄屏幕中的美景震撼到了,只见碧绿的滹沱河水与两岸五彩斑斓的花朵相映成画。“年轻时,我经常坐火车通过滹沱河。当时,滹沱河的河床就是一片光秃秃的沙地,与现在是天壤之别。”周翔激动地说,他在石家庄生活了30多年,对这座城市有很深的感情。当时,周翔就有了用无人机记录石家庄城市蝶变的念头。

从那以后,航拍石家庄成了周翔生活中不可缺少的一部分。“对航拍来说,天气特别重要。”周翔说,他会在下午三四点时观察天气,只要风不大,能见度高,他就会背着无人机去石家庄的地标明显……

性建筑等地拍摄。每次拍摄前,周翔都会提前去寻找合适的角度。为了把同一拍摄主体拍出不同风格,周翔往往要去拍五六次。

近年来,石家庄强力推进“6+2+2”城市更新重点项目建设,道路越修越通畅,口袋公园也越建越多……在周翔眼里,石家庄到处是航拍的素材,有拍不完的风景。“石家庄几乎是‘一天一个样’,我都嫌自己拍得慢。”周翔开玩笑地说,自己航拍的速度,都快赶不上石家庄城市更新的速度了。“飞无人机不能偷懒,更不能怕苦怕累。”夏天航拍时,周翔有时要顶着太阳飞近一个小时,脸晒得黝黑就一口白牙明显……

今年2月,周翔制作完成了一件他特别满意的展品——一个以石家庄城市夜景为主题的视频,这个视频不仅有华灯初上的夜景,还包含了石家庄不少地标性建筑。“视频色调是蓝调,拍摄时的光线和时间都特别重要。”周翔说,为了拍出灯火璀璨的效果,他还要等城市夜景灯亮起的瞬间进行拍摄,有时要反复拍摄许多次才能拍出满意的素材。“这是个耐心活,不能怕麻烦。”周翔说,最终,他用航拍和延时摄影的方式,完成了所有素材的拍摄。这个两分半的视频,周翔用了一年时间才完成。

朝沐晨光添亮色,夜披灯火绘新图。4年来,周翔用100多条视频和上万张照片,“描绘”了石家庄这座城市的华丽蝶变。随着拍摄的照片、视频越来越多,周翔有了一种分享的冲动。他创建了“周太郎66”微信视频号,将自己拍摄的反映石家庄城市变化的影像,全都发布到了网上。如今,在周翔视频号的评论区,既有远在他乡的游子感叹着家乡巨变,也有上了年纪的老人称赞石家庄越来越宜居。

“看着大家的评论,我就感觉自己没白忙活。”周翔自豪地说,未来,他会紧跟城市更新的步伐,拍摄更多反映石家庄蝶变的照片。

### 邂逅“石家庄版莫奈花园”

蜿蜒的小路,拱形的廊架,开满廊架和广场的蔷薇和月季花……在石家庄东环公园的月季广场藏着一座“石家庄版莫奈花园”,日前,2万余株月季如期绽放,美不胜收。据悉,东环公园的设计独具匠心,由西向东地势逐渐升高,阶梯式的种植方式让不同花色的月季形成错落有致的组团。

亲爱的读者朋友,您不妨挑个好天气到东环公园欣赏月季花。通讯员 陈帅 摄



以锤代笔 以铁当墨

## 洪鑫 让铁画工艺焕发新生

本报记者 李晨阳

通讯员 李连丰

5月7日上午,在唐山遵化市马兰峪镇的铁画工作室,56岁的洪鑫正手持剪刀,将一块冰冷的铁片制作成一幅精美的铁画。“铁画”是用铁制作的工艺美术品,距今已有300多年的历史。铁画工艺传承主要以家族为主,洪鑫是家族的第七代传承人。

洪鑫自幼受家庭熏陶,对铁画有着浓厚的兴趣。12岁时,他开始跟随父亲洪植杰学习绘画和铁画技艺。初学铁画制作时,他不知从何下手,手指被刺伤扎破是常事。最严重的一次,在刻画人物表情时,洪鑫的手指被铁

刺扎伤,不得不到医院缝针,他休养了一个多月。学艺的艰辛让他一度产生放弃的想法,父亲将他叫到身边说:

“你学艺遭罪受苦,祖上创艺又何尝不是如此呢?现在手艺传到你这辈,不仅是你安身立命的本钱,更是一份责任与担当。”父亲的这番话,深深打动了洪鑫,从此以后,他便更加努力地学习铁画技艺。

为了更好地传承铁画技艺,18岁的洪鑫前往辽宁省丹东市桃园美术学校深造。在校期间,他系统地学习了美术知识,为铁画创作打下了更坚实的基础。毕业后,他回到家乡,全身心投入进铁画研究。经过多年的实践,洪

鑫熟练掌握了铁画工艺。

“先构图、做模具,把图案沾墨印在铁片上,再经过剪裁、折叠、捶打、喷漆等多道工序,最后装裱,一幅立体感极强、黑白分明的铁画就完成了。”洪鑫介绍道。由于是纯手工制作,制作铁画耗时久,简单的作品需要几天,复杂的甚至要一个月。

在传承铁画技艺的基础上,洪鑫主动创新。在构图上,他借鉴传统水墨、工笔技法以及民间剪纸、皮影等艺术形式,扩大铁画表现力;在材质运用上,他加入金、银、铜等不同色彩元素,形成新一代铁画的独特艺术风格。

洪鑫的铁画作品应用广

泛。1985年,他为新华社演播厅设计的铁画天花板获得认可,随后为北京前门饭店设计北京国际旅游年双龙铁画图标。1996年,其作品《梅兰竹菊》入选全国工艺美术展并获优秀奖。其作品《马到成功》《下山虎》《童趣》等深受各界好评。2018年,洪鑫被评为省级非物质文化遗产代表性项目铁画(遵化)传承人。

四十余载,洪鑫以锤代笔、以铁当墨。如今,他工作室的墙上挂满了铁画作品与获得的证书。面对这些荣誉,他满怀坚定地说道:“祖辈传下来的铁画技艺,到我这儿已是第七代。我有十足的信心,将老祖宗的技艺继续传承下去。”